11 POLOHOVANI

Je pokladdani stifihovych Sablon na odévni material s cilem dosahnout
optimalniho vyuziti plochy textilie.Uréenim spravné polohy jednotlivych stiihovych
Sablon se zajisti nejen potfebna a pozadovana kvalita vyrobku, ale 1 minimalni
spotifeba odévniho materialu. Nakreslena stfithova poloha se nazyva polohovy plan.

Polohujeme strihové Sablony = stfihové dily s pfidavky na Svy a ptislusné
znacky (dira na zavéSeni Sablony, vrty, pozi¢ni znacky).

Uspoiadani stiihovych Sablon ve stiihové poloze zavisi na:

e fazdné

e pouzitém materidlu

druh

— dezén

— Sife

—  vzor

— jakost, atd.

e technologii nakladéani
e technologii oddélovani
e technologii spojovani

11.1 ZASADY A PRAVIDLA POLOHOVANI

1. Spravné ulozeni stfihového dilu na material podle referencni linie (rovnobézné
s osnovou nebo sloupkem pleteniny)

2. Respektovani pouzitého materialu s ohledem na vzor a vlas
A. VZOR - u materidlu bez vzoru je mozné stithové dily umistovat do

stithové polohy 1 otocené o 180° = tspora materidlu
u materidlu se vzorem (kéro, prouzek) je nutné dodrzovat
navaznost vzoru ve stanovenych ¢lenicich spojovacich Svech
jednosmeérny vzor (vzor vetkany nebo potiStény jednim
smérem)
oboustranny vzor (vzor vetkany nebo potistény oboustranné,
tak Ze pii bezvlasové upravé materialu se dily vyrobku mohou
pokladat obéma sméry)

B. VLAS - je nutné klast vSechny stiithové dily po sméru, resp. proti sméru

vlasu, to plati i u nékterych materidli s vyraznou strukturou
povrchu, napft. lesklé materialy apod.
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3. Minimalizace technologického odpadu

Obecné plati: ¢im vice velikosti a druht je obsazenych ve stfihové poloze,
tim vyhodnéji lze stfihové Sablony rozlozit a tim snizit spotfebu materidlu (omezeni
= délka nakladaciho stolu).
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Obr. 24 Polohovy plin
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4. Zohlednéni technologie vystiihu, od které zavisi bezpe€nostni vzdalenost
(jeji velikost zavisi od technologie vytezu)

cutter 0= 1mm
rucni vyfez 5 mm
technicka konfekce 15 mm

5. Vyuziti §iFky materialu (poloha nesmi obsahovat pevny kraj materialu)

11.2 ZPUSOBY POLOHOVANI

1) se stithovymi Sablonami ve skute¢né velikosti
2) se zmenSenymi stithovymi Sablonami
3) pomoci pocita¢ové techniky

- interaktivné

- automaticky

- poloautomaticky (dle referen¢ni polohy)

VYHODY NEVYHODY
1. - velka presnost - manipulace fyzicky naro¢na
- nenarocnost na technické - pracovni stoly zabiraji velkou plochu

- vybaveni = nizké vstupni naklady
- Casove narocneé

u velkych poloh je Spatny piehled

2. - odpadaji nevyhody viz 1. - nedosahuje se dostate¢na presnost
- nizké vstupni naklady pro urceni spotieby materidlu

3. - rychlé - narocné na technické vybaveni
- presné
- jednoduché

SYSTEMATIKA POLOHOVANI

Jednopolohy kompletni sada stfihovych dilli pro jeden vyrobek — vétSinou
z hlediska vytéZznosti nevyhodné (nemusi platit vzdy), proto se vyuziva
kombinaci, pfipadné nasobkii velikosti jednotlivych vyrobki

Vicepolohy obsahuji kompletni sadu sttithovych dill pro vice vyrobkl
a) jeden druh vyrobku ve vice velikostech
b) vice druhti vyrobki v jedné velikosti
c) vice druhll vyrobkt v riznych velikostech
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Zrcadlové usporadana stfihova poloha obsahuje kompletni sadu stifihovych
Sablon. Dily pravé i levé jsou uspotfddany zrcadlové a mohou byt navzijem
posunuty ve smeru osy x a'y.

Jednostranné usporadana stfihova poloha pouzivd jen polovinu stifihovych
Sablon = naklddani L-L, R-R po vlasu.

DalS8i moZnosti raciondlniho vyuziti plochy materialu:
- déleni stithovych soucésti, pokud je to mozné, napt. spodni limec, podsadka
- odklon stfihovych soucésti ze sméru polohovani (£ 3°)
- otoCeni stifthovych soucasti (pokud to dovoluje material).

Nikdy se timto nesmi snizit kvalita vyrobku !

Moznosti uspoiadani stiithovych Sablon pro polohy s vice velikostmi

A. retezora’ wuzavrena

C. smisexa’ Folo/l.a.

4o | &5
22z 7 7 7 J/

28 5o 4z

Obr. 25 Uspoiadani stFihovych Sablon
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11.3 CAD SYSTEM

Dnes se k polohovani a stupiiovani pouziva nejmodernéjsi techniky.

Na pocatku 50.let byly vyvinuté prvni N-C obrdbéci stroje a sestavené
programy pro jejich praci. Postupné se koncipoval novy védni obor jako metoda
konstrukci pomoci pocitace (CAD).

Ptelom nastal v roce 1971 kdy byl vynalezen mikroprocesor firmou INTEL
(USA), coz umoznilo rozvinout hromadnou vyrobu pocitacii a systémi pii relativné
nizké cen¢, mensi sloZitosti obsluhy a spotiebé energie.

Zakladni filozofii CAD je racionalni spojeni ¢lovéka a pocitace tak, aby se
mohly tyto slozky v pracovnim procesu interaktivné ovliviiovat.

Pracovni stanice CAD

Jadrem pracovni stanice syst¢tmu CAD je poé€ita¢ vykonavajici vSechny
operace. Zobrazovaci jednotkou je specidlni graficky terminal. Vkladani 0dajt a
jejich ovladani se wuskutecniuje prostiednictvim alfanumerické Kklavesnice
,svételného pera, grafického tabletu, digitizéru nebo scanneru, videokamery.
Jako pamétova media mohou slouzit diskety, pevné disky, optické nosice.
Konfigurace je volné sestavitelnd , pficemz béznym feSenim je pfipojeni na externi
databaze a propojeni v pocitacovych sitich.

Vystup muze byt realizovan na tiskarné, plotteru, do sité pocitace, cutter
Ulehc¢uje a obohacuje jeho praci. Z databanky si mize ptfivolat hotové, osvédcené
prvky, které byly odzkouseny ve vyrobé. Na obrazovce dava budoucimu vyrobku
nejen tvar, ale mize simulovat i jeho funkci a modelovat ¢innost.

Obr. 26 Stanice CAD
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? Kontrolni otazky:

Definujte terminy polohovy plén a sttihova Sablona.

. Jaké jsou zasady a pravidla polohovani, uved’te a vysvétlete postup vypoctu
technologického odpadu.

Jmenujte vyhody a nevyhody jednotlivych zplisobt polohovani.

4. Popiste pracovni stanici CAD systému.

N —
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IZ ® Ukoly pro studujiciho:

1. Vypocitejte technologicky odpad a technologickou efektivitu vytéznosti polohy,
jestlize mate k dispozici tyto udaje:

B, = 1,48m
L, = 852m
S, = 9,88m’
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